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Eine Stunde zum Thema

Anteile von Anteilen

Eine Pizza mehrfach teilen

(fragmentarischer) Unterrichtsentwurf zum Thema

,2Anteile von Anteilen bestimmen*

Eine Einfithrungsstunde zur Multiplikation von Briichen

Thema und Uberblick zur der Unterrichtssequenz
Thema: Rechnen mit Briichen

Leitidee der gesamten Sequenz: [L1] Zahlen und Operationen (Operationsvorstellungen
und Rechenstrategien)

Thema der Unterrichtsstunde
Thema: Eine Pizza mehrfach teilen - Anteile von Anteilen bestimmen

Inhalt: Multiplikation von echten Briichen erkunden und Regelmafiigkeiten erkennen



Kompetenzen und Standards

prozessbezogen

inhaltsbezogen

Standards und Kompetenzen geméafd RLP

[K1] Argumentieren
Die Schiilerinnen und Schiiler konnen ...

..Zusammenhdnge und Strukturen er-
kennen und Vermutungen zu mathema-
tischen Situationen aufstellen

(RLP Teil C - Mathematik S.19)

[L1] Zahlen und Operationen - Ope-
rationsvorstellungen und Re-
chenstrategien

Die Schiilerinnen und Schiiler konnen ...

... Rechenstrategien, -verfahren, -regeln
... der Grundrechenoperationen nutzen
(auch im Bereich der gebrochenen Zah-
len)

(RLP Teil C - Mathematik S.23)
Themen und Inhalte:

Zuordnen der Vorstellungen der Anteil-
bildung zur Multiplikation

Priifen der Ubertragbarkeit der bisheri-
gen Vorstellungen zu den Grundrechen-
operationen auf den Bereich der gebro-
chenen Zahlen

Ausfihren und Beschreiben des Rech-
nens mit gemeinen Briichen

(RLP

Stand der Komptenz-

entwicklung

Die Schiiler_innen ...

... sind gewohnt, aus einer Anzahl ver-
schiedener (vorgegebener) Beispiele
eine mogliche Gesetzmafdigkeit abstra-
hierend zu vermuten und propadeu-
tisch zu begilinden.

Die Schiler_innen ...

... wissen, dass ein Stammbruch den An-
teil eines Ganzen und ein echter Bruch
den Anteil mehrerer gleicher Teile ei-
nes Ganzen beschreibt.

... konnen natiirliche Zahlen im Zahlen-
raum bis 100 im Kopf multiplizieren

Konkretisierung fiir

die aktuelle Stunde

Die Schiiler_innen ...

... entdecken, dass die Berechnung von Anteilen von Anteilen eines Ganzen liber
das Ergebnis der Multiplikation der beiden (echten) Briiche bestimmt werden

kann.

... begriinden propadeutisch, warum das Produkt zweier echter Briiche inhaltlich
die Bestimmung des Anteils eines Anteils beschreibt.




6. Fachlicher Schwerpunkt und didaktische Analyse

Fachlicher Schwerpunkt: In der Fachwissenschaft wird die Multiplikation als eine Ver-
knlipfung auf einer bestimmten (Zahl-)Menge eingefiihrt und ist als solche unabhangig von
einer analog eingefiihrten Addition, ihr Zusammenhang ergibt sich lediglich aus den Axio-
men der entsprechenden algebraischen Strukturen der Gruppe bzw. Kérpers.

Im Bereich der nattirlichen Zahlen kann dagegen die Multiplikation zusatzlich als eine (ver-
einfachende) wiederholte Addition aufgefasst werden. Diese Einflihrung ist zwar in den un-
teren Klassen durchaus (vordergriindig) tragfahig und sinnstiftend fiir Schiiler_innen, aber
fiir den Bereich der gebrochenen Zahlen nicht mehr tibernehmbar: So kann zwar noch die
Multiplikation einer natiirlichen Zahl mit einem Bruch als wiederholte Addition aufgefasst

werden (z.B. 3 % = % + % + % ), im Falle der Multiplikation zweier Briiche jedoch ist dieses

Modell unbrauchbar (wie soll man z.B. % nur ,,% — mal“ aufschreiben - und was wird dann

addiert?). Eine Verallgemeinerung der bisherigen Vorstellungen der Multiplikation ist so
nicht moglich.

Tragfahig ist dagegen der Ansatz, sich auf die Vorstellung des Bruches als (An-)Teil eines
Ganzen zu beziehen.

Didaktische Reduktion: Es werden lediglich echte Briiche thematisiert.

Grundlegende Aufgabe zur Stunde: Die Einstiegsaufgabe ,Frau Meier bestellt fiir Sihan
und Silja eine Pizza. Damit es gerecht zugeht, erhalten beide eine halbe Pizza, die nun vor
ihnen auf dem Teller liegt. Wahrend Sihan seine halbe Pizza aufisst, schafft Silja nur dreivier-
tel ihrer halben Pizza. Welchen Anteil der Pizza haben Sihan bzw. Silja gegessen? Wie viel
von der Pizza ist noch tibrig?“

Mafdnahmen zur Sprachforderung: Zur Férderung mathematisch korrekter Argumentati-
onen und Begriindungen werden folgende Formlierungsvorschlage auf einem Arbeitsblatt
vorgegeben, die insbesondere logische Argumentationstrukturen :

,Zuerst haben wir ...“, ,Dann haben wir ...,

,Wir haben festgestellt, dass ...“,

,Welil ... haben wir geschlossen, dass ... “,

»Weil laut Aufgabe ... gilt, konnten wir ... berechnen.”,

»Schliefdlich haben wir liberpriift, dass ... ,,.



7. Begriindung der Lehr- und Lernstruktur

Begriindung(!), nicht nur Darstellung der methodischen Entscheidungen

8. Verlaufsplanung
Zeitangaben | Phase/Intention Sozialform/
Prozessablauf Medien
Zeit | Dauer | Ggf. Aktivitaten / Impulse | Ggf. Schiiler_innenaktivita-
der Lehrkraft ten
9. Antizipation grundsitzlicher Schwierigkeiten und Alternativen

Angabe grundsatzlicher Schwierigkeiten, die die geplante Stunde nicht durchfithrbar ma-
chen, nicht die Diskussion zu erwartender Schwierigkeiten.

10. Ausblick auf die weitere Planung

11. Medien

12. Literaturangaben

13. Anlagen
Sitzplan:

Materialien/ OH-Folien:
Whiteboard-Folien:

Antizipiertes Tafelbild:
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Schiilermaterialien / Arbeitsbogen:

Ereehrechnung Anteile von Anteilen

BEISPIEL:

Liosung der Pizza-Aufgabe ,Was sind % von %?

, . . o1,
Zeichne zundchst jeweils zin das Ganze
ein.

[
Bal =

. 3 . i,
Zeichne dann S von dem ,,Ilnken"; ein.

Teile nun das Ganze in gleich grofZe Teile
und zdhle aus, in wie viele Teile das Ganze

. R R |
zerlegt ist und wie viele Teile die = von
&

dem ,linken” % bezogen auf das Ganze
sind.

Ergebnis: Es sind 3 von 8 Teilen, also g .
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AUFGABE 1:

Lise nun auf die gleiche Art und Weise!

(1.1) Was sind%von-:-?

- Ich zeichne zundchst __ in das Ganze

ein.
= lch zeichne dann von diesen ein.

« Ich teile nun das Ganze in gleich grofe
Teile und zahle aus, in wie viele Telle das

Ganze zerlegt ist und wie viele Telle ____
von diesen ___ sind.

Ergebnis: Es sind von ___ Teilen, also

(1.2) Was sind%von%?

- Ich zeichne zuniachst ____ In das Canze

emn.
- lIch zeichne dann ___ von diesen _ #in.

= Ich teile nun das Ganze in gleich grofe
Teile und zahle avs, in wie viele Teile das

Ganze zerlegt ist und wie viele Teile ____
von diesen ___ sind.

Ergebnis: Essind ____ von ____ Teilen also .

(1.3) Was slnd%von %?

- Ich zeichne zunichst in das Ganze
eln.
- Ich zeichne dann ___ von diesen edn.

= Ich teile nun das Ganze in gleich groe
Teile und zahle aus, in wie viele Teile das
Ganze zerlegt ist und wie viele Teile ___
von diesen ____ sind.

Ergebnis: Es sind von ___ Teilen, also

(berarbatet fir Mo I'vs EW 21 202203 01
O Nars-jeev tam Nredrs

Will/ MA PT_EW, 21/ ABANTENE - 2/ 4

iiberarbeitet 2022-03-03

© Hans-Joachim Brehm

WiB/ MA-PRIEW_21/ENTWURF_ANTEILE - 6/8



[1.4]) Was iind%um i?

- Ich zeichne mundchst ____ in das Ganze
Bl
- Ich zeichne dann won diesen Bl

= leh tetle nun das Gamze in Elrirh grnl'l-r
Teile und zihle aus, in wic vicle Teile das
Ganze zerlegt ist und wie wiele Teile
wvon diesen ____ sind.

Ergebnis: Essind ____ won ____ Tellen, also ___ .

(1.5) Was sind Zvon =7

= Ich zeichne zundchst __ in das Ganze

eln.
- Ich zelchne dann won diesen elm. 1 ] 1

= leh teile nun das Ganze in gleich grolte
Teile und zahle ans, in wie viele Teibe das
Ganze zerlegt ist und wie wicle Teile
von diesen ___ sind.

Ergebnis: Essind ___ won ___ Teilen, also .

(1.6) Was sind Zvon 2 ?

= Ich zeichne mindchst ___ in das Ganze

eim.

- Ich zelchne dann __ von diesen el | |

- lch teile nun das Ganze in gleich grofe
Teile und =ihle aus, in wie viele Teile daz
Ganze zerlegt ist und wie viele Teile
von diesen ___ sind.

Ergebnis: Es sind von ___ Teilen, also
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AUFGABE 2:
Trage die bisherigen Ergebnisse zusammen und interpretiere sie!

Bsp.

(L.1)

(1.2]

(13)

(1.4)

(1.3)

(18]

Es sind

E= sind

E= zind

Es sind

Es sind

Es sind

Ex sind

Trage die Ergebnisse der obigen Beispiele in die Tabelle ein und iiberlege dann, wie man von
den AusgangsgroBen das Ergebnis lescht berechnen kann, trage die Bechnung unter
Aechnung” einl

Van i genau Rechnung:
van genau Rechnung:
Von genau Rechnung:
van Eenau Rechnung:
Vo ganau Rechnung:
VO genau Rechnung:
Vo genau Rechnung:

AUFGABE 3:
Formuliere eine Regel,
teiles bestimmen kann!

wie man rechnerisch den Bruchteil eines Bruch-

{kararfsster B bo Prd DWW F1- J027-00-07
& Ny lowc ey Srch
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